
CHEMISTRY

BOOKS - RESONANCE HINDI

ORGANIC/INORGANIC CHEMISTRY DPP 44

बहुविकल्पीय प्रश्न

1. क्षारीय धातुओं  के  लिए निम्न में से कौनसे कथन सत्य है ? 

(1) सभी क्षारीय धातुओं  के  लवण, बुन्सेन ज्वाला को एक लाक्षिणक

रंग प्रदान करते हैं | 

(2) क्षारीय धातुओं  के  कार्बोनेट के  तापीय स्थायित्व का सही बढ़ता

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Gjj1UX8vN26z


हुआ क्रम

है। 

(3) सभी क्षारीय धातुओं  में से सीज़ियम सर्वाधिक क्रियाशील है। 

(4) क्षारीय धातु हाइड्रा इड के  अपचायक गुण का क्रम

 है

A. (1), (2) तथा (3)

B. (1), (3) तथा (4)

C. (2), (3) तथा (4)

D. (1), (2), (3) तथा (4)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Li2CO3 < Na2CO3 < K2CO3 < Rb2CO5 < Cs2CO3

LiH > NaH > KH > RbH > CsH

https://dl.doubtnut.com/l/_Gjj1UX8vN26z


2. निम्नलिखित में किस ऑक्साइड में HCl मिलाने पर  प्राप्त

होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2O2

MnO2

PbO2

BaOH2. 8H2O

BaO28H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_Gjj1UX8vN26z
https://dl.doubtnut.com/l/_n5eUTthbthuu


3.  : जिप्सम को 393K के  ऊपर गर्म करने पर कै ल्सियम सल्फे ट

का हेमीहाइड्रे ड प्राप्त होता है, उसे प्लास्टर ऑफ पेरिस कहते है 

 , : सोडियम कार्बोनेट का उपयोग, जल को मृदू  बनाने में किया

जाता है। 

 : जलीय विलयन में क्षारीय धातु आयन की गतिशीलता का क्रम 

 है।

A. TTF

B. TTT

C. FTF

D. FFF

Answer: C

S1

S2

S3

Li + > Na + > Rb+ > Cs +

https://dl.doubtnut.com/l/_09q8kFDVLMkp


वीडियो उत्तर देखें

4. कथन-1 : जलीय विलयन में, क्षारीय धातुओं  में लीथियम सबसे

प्रबल अपचायक कारक है तथा सोडियम सबसे दुर्बल अपचायक है। 

कथन-2 : लीथियम उच्चतम विलायकन एन्थैल्पी रखता है तथा

सोडियम, सबसे कम।

A. कथन-1 सत्य है, कथन-2 सत्य है , कथन-2, कथन-1 का सही

स्पष्टीकरण है।

B. कथन-1 सत्य है, कथन-2 सत्य है , कथन-2, कथन-1 का सही

स्पष्टीकरण नहीं है |

C. कथन-1 सत्य है, कथन-2 असत्य है ।

D. कथन-1असत्य है, कथन-2 सत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_09q8kFDVLMkp
https://dl.doubtnut.com/l/_w9MjRxB2ZMUX


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न में से किसके  तापीय विघटन से अम्लीय ऑक्साइड के  साथ

क्षारीय ऑक्साइड भी प्राप्त होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

यो दे खें

KClO3

KNO3

Na2CO3

CaCO3

https://dl.doubtnut.com/l/_w9MjRxB2ZMUX
https://dl.doubtnut.com/l/_pXZzGVQNJn3c


वीडियो उत्तर देखें

6. एक कार्बनिक यौगिक (X) ज्वाला में ईट जैसा लाल रंग उत्पन्न

करता है। जब (x) को जल में विलेय किया जाता है तो दो क्षारीय

विलयन तथा एक दहन लि गैस (Y) बनती है। (X) तथा (Y) क्रमशः

है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडि यो दे खें

CaO, O2

Ca3N2, NH3

CaCO3, CO2

CaH2, H2

https://dl.doubtnut.com/l/_pXZzGVQNJn3c
https://dl.doubtnut.com/l/_27056l24MQRX


वीडियो उत्तर देखें

7. सही मिलान चुनिए-

A. हाइड्रो लिथ 

B. विरजंक चूर्ण 

C. एपसम लवण 

D. प्लास्टर ऑफ पेरिस 

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

= CaH2

= CaCl2, Ca(OCl)2

= MgSO4.7H2O

= CaSO4, H2O
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_27056l24MQRX
https://dl.doubtnut.com/l/_xfZX6K54fAuJ


8. निम्न में से कौनसा/कौनसे सही है/हैं ?

A. आयनन ऊर्जा 

B. गलनांक 

C. स्थायित्व 

D. जलयोजन ऊर्जा 

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

= Ca > K

= MgCO3 < CaCO3

= MgCO3 < CaCO3

= cA2 + GT k +

9. निम्न में से कौनसा S-ब्लॉक तत्व ज्वाला में क्रिमसन लाल रंग

दर्शाता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_wUYXeSCyFLK0
https://dl.doubtnut.com/l/_R926vWmhtfPr


A. लिथियम लवण

B. रूबिडियम लवण

C. बेरियम लवण

D. स्ट्रॉन्शियम लवण

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

10. क्षार धातुएँ  वायु में तीव्र रूप से जलकर विभिन्न प्रकार के

आक्सॉइड जैसे मोनोऑक्साइड, पराक्सॉइड व सुपराक्सॉइड बनाती

है। क्षार धातुओं  के  विभिन्न आक्साइडों के  क्षारीय गुण धात्विक

अभिलक्षण बढ़ने के  साथ बढ़ते है। जालक ऊर्जा प्रभाव के  कारण

https://dl.doubtnut.com/l/_R926vWmhtfPr
https://dl.doubtnut.com/l/_Pur6402l9b5W


बड़े धनायन द्वारा बड़े ऋणायन के  स्थायीकरण के  कारण परॉक्साइड

अथवा सुपरॉक्साइड का स्थायित्व बढ़ जाता है, क्योंकि धातु आयन

का आकार बढ़ जाता है | 

वायु के  आधिक्य में सोडियम धातु के  दहन से मुख्य यौगिक बनता है,

वह है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na2O2

NaO2

NaO3

NaN3

https://dl.doubtnut.com/l/_Pur6402l9b5W


11. क्षार धातुएँ  वायु में तीव्र रूप से जलकर विभिन्न प्रकार के

आक्सॉइड जैसे मोनोऑक्साइड, पराक्सॉइड व सुपराक्सॉइड बनाती

है। क्षार धातुओं  के  विभिन्न आक्साइडों के  क्षारीय गुण धात्विक

अभिलक्षण बढ़ने के  साथ बढ़ते है। जालक ऊर्जा प्रभाव के  कारण

बड़े धनायन द्वारा बड़े ऋणायन के  स्थायीकरण के  कारण परॉक्साइड

अथवा सुपरॉक्साइड का स्थायित्व बढ़ जाता है, क्योंकि धातु आयन

का आकार बढ़ जाता है | 

निम्न में से कौनसा सुपरॉक्साइड तापीय रूप से सर्वाधिक स्थायी है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

CaO2

NaO2

KO2

RbO2

https://dl.doubtnut.com/l/_3s0vXYMfAKCB


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. क्षार धातुएँ  वायु में तीव्र रूप से जलकर विभिन्न प्रकार के

आक्सॉइड जैसे मोनोऑक्साइड, पराक्सॉइड व सुपराक्सॉइड बनाती

है। क्षार धातुओं  के  विभिन्न आक्साइडों के  क्षारीय गुण धात्विक

अभिलक्षण बढ़ने के  साथ बढ़ते है। जालक ऊर्जा प्रभाव के  कारण

बड़े धनायन द्वारा बड़े ऋणायन के  स्थायीकरण के  कारण परॉक्साइड

अथवा सुपरॉक्साइड का स्थायित्व बढ़ जाता है, क्योंकि धातु आयन

का आकार बढ़ जाता है | 

निम्न में से कौनसा क्षार धातु का सर्वाधिक क्षारीय आक्साइड है ?

A. Rb2O

https://dl.doubtnut.com/l/_3s0vXYMfAKCB
https://dl.doubtnut.com/l/_eMVi8OylCChs


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K2O

Li2O

Na2O

13. अभिक्रिया को पूर्ण कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

Na2S + Na2O2 →

https://dl.doubtnut.com/l/_eMVi8OylCChs
https://dl.doubtnut.com/l/_IYTLEoNdaM0r


14. अभिक्रिया को पूर्ण कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

MnSO4 + Na2O2 →

15. अभिक्रिया को पूर्ण कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

NaOH + NO2 →

16. अभिक्रिया को पूर्ण कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

NaOH + S →

https://dl.doubtnut.com/l/_dfoahDDFSXnT
https://dl.doubtnut.com/l/_NtFJzQP2ukDM
https://dl.doubtnut.com/l/_fkbkg7s7GNBt


वीडियो उत्तर देखें

17. अभिक्रिया को पूर्ण कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

NaOH + S →

18. अभिक्रिया को पूर्ण कीजिए 

(hot & conc.) (गर्म तथा सान्द्र) 

वीडियो उत्तर देखें

NaOH +F2 →

https://dl.doubtnut.com/l/_fkbkg7s7GNBt
https://dl.doubtnut.com/l/_YC6FQml2fxos
https://dl.doubtnut.com/l/_FnAoW9eYt24Q


19. अभिक्रिया को पूर्ण कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

PbO + NaOH →

20. अभिक्रिया को पूर्ण कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

CrCl3 + NaOH →

21. अभिक्रिया को पूर्ण कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

HgCl2 + NaOH →

https://dl.doubtnut.com/l/_Glk9NqJqXwL5
https://dl.doubtnut.com/l/_yLbe9IrZk6TT
https://dl.doubtnut.com/l/_JHhVbgwmW8PA


वीडियो उत्तर देखें

22. अभिक्रिया को पूर्ण कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

NaOH + CO
150 − 200 ∘ C

−−−−−−−−→
5 − 10atm

23. 

उत्तर देखें

24. निम्न में से कौनसी धातु ठण्डे जल के  साथ अभिक्रिया के  पश्चात्

 देती है?H2

https://dl.doubtnut.com/l/_JHhVbgwmW8PA
https://dl.doubtnut.com/l/_uY8hDrLEEGYw
https://dl.doubtnut.com/l/_nebLIXIKsLTH
https://dl.doubtnut.com/l/_jLeeYz2GLxdW


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cu

Ag

K

Pt

25. धातुओं  पर जल की या तनु खनिज अम्लों की क्रिया देती है

A. मोनोहाइड्रो जन

B. O2

https://dl.doubtnut.com/l/_jLeeYz2GLxdW
https://dl.doubtnut.com/l/_Zo3pzQnMX3kG


C. डाईहाइड्रो जन

D. ट्रा ईटियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. जल गैस है

A. 

B. 

C. 

D. 

CO + N2

CO + H2

CO2 + H2

CO2 + N2

https://dl.doubtnut.com/l/_Zo3pzQnMX3kG
https://dl.doubtnut.com/l/_nkUlyLDUNKE2


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27. निम्न में से कौनसी धातु अम्ल के  साथ-साथ क्षार के  साथ

अभिक्रिया के  पश्चात्  देती है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

यो दे खें

H2

Cu

Na

Zn

Fe

https://dl.doubtnut.com/l/_nkUlyLDUNKE2
https://dl.doubtnut.com/l/_CfIzo2exlWnO


वीडियो उत्तर देखें

28. निम्नलिखित में से कौन सी धातु तनु  से क्रिया करके  

 गैस नहीं देती है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

H2

Mg

Fe

Zn

Cu

https://dl.doubtnut.com/l/_CfIzo2exlWnO
https://dl.doubtnut.com/l/_CWkwIZxqpi2o



